

累计助企近150万家次 年营业收入超1800亿元

宁波人力资源服务业赋能新质生产力发展

李睿清 任社 文/图

全市人力资源服务机构2361家，数量居全省首位；56家人力资源机构登上省综合榜百强，占据“半壁江山”；累计助企近150万家次，帮助900余万人次劳动者实现就业；2023年营收达1862.3亿元，今年1至8月，全市614家规上人力资源服务业企业净服务收入781.74亿元，同比增长21.3%，拉动其他营利性服务业增速9.28%……以“一核驱动，多组团联动”发展起的宁波人力资源服务业驶上发展“快车道”，正促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，为新质生产力发展注入无限动力。

一核驱动 人力资源服务产业园核心园引领发展

作为全市人力资源服务业的“领头雁”，中国宁波人力资源服务产业园自2019年取得“国字号”招牌以来，便发挥其自身引领、配置作用，聚焦于高端猎头、招聘培训、灵活用工、产教融合、海外人才供应链等业态，带领全市人力资源产业发展，为产业升级、企业发展、人才就业助力。聚焦宁波多元化的产业和精细化的需求，核心园以“创新、跨界、融合”为理念，引育了一批成长性好、创新性强的专精特新机构。在这里，既有全球用工解决

方案供应商智服人力，专注于军嫂、退伍军人就业培训的赋霖科技，也有聚焦于金融企业人才培养与管理的睿丰智投，还有着眼于产教融合，为智能制造、工业互联网等产业输送人才的利德研究院……入驻核心园的34家机构既完善了人力资源产业链，还能整合资源，为企业和劳动者提供更优质的方案。核心园还发挥人力资源服务市场化配置作用，为企业与劳动者架起“双向奔赴”的桥梁。立足引才引智，核心园每年围绕重点

行业产业需求，组织重点企业、全国各大高校与人力资源服务机构深度对接，为大优势、单项冠军、专精特新企业“供血”。面对共同富裕，核心园鼓励机构参与东西部劳务协作、对口支援，多次组织人力资源机构开展专场招聘和劳务协作，帮更多人人口脱贫，也缓解甬企用工难题。针对产业优化，核心园每月邀请人力资源机构专家，围绕甬企出海、引才育才等话题开设分享会，为不同行业和企业提供专业建议和应对方法。

多组团联动 区(县、市)人力资源产业园各有千秋

智能家电园区深化产教融合

慈溪

慈溪产业园携手当地小家电智造领域，以引进知名机构为切入口，联动当地企业和国内多家高校开展产教融合，并举办对接会、创新论坛等活动，有针对性地为企业提供服务、输送人才。目前，慈溪产业园内已有110家机构入驻，专职从业人员超400人，年营收达15亿元。

绿色石化园区招商引资双轮驱动

镇海

结合绿色石化与智能制造，镇海产业园围绕市场、产品、服务等方面，探索出具有“镇海元素”的招商方法，并升级帮扶政策，设置弹性政策享受期，引育一批具有竞争力和引领力的本土机构。当前园内已聚集机构27家，引进6000余名大学生和30余名博士后人才，年营收突破20亿元。

模具园区探索直播带岗新模式

余姚

在余姚，直播带岗成为当地产业园服务产业、人才的主要形式。建设共享直播间、举办直播带岗训练营、完善直播带岗服务流程，如今入驻园区的21家机构已实现“人人能播，家家规范”。当前，产业园已举办训练营活动9场，共116家机构和75家企业参加，观看人数累计超27万。

建筑服务园区打造技能人才高地

江北

面向建筑行业，江北建成全国首家、全省唯一建筑行业人力资源服务产业园。通过开展技能人才培训、竞赛、评定，建设产业学院，联合学会、院校开展人才继续教育等方式，累计服务建筑产业人才20万人次，培训建筑产业工人3万人次，引进产业工人2.2万人、专业技术人才2000余人，累计营收超600亿元。

临空智慧物流园区引领龙头企业集聚

海曙

在海曙，围绕当地物流特色，产业园发挥已入驻的龙头机构带头作用，并制定完善的帮扶政策、管理政策和招商政策，成功引进以“职小二”为代表的多家国内头部机构。今年上半年，产业园招引各类人才1500名，并引领全区规上人力资源服务机构实现净收入111.3亿元，同比增长24%。

数字外贸园区为企业出海护航

北仑

针对辖区内港航、自贸等优势，北仑依托国家人力资源服务出口基地资源，打造“出海护航”“以服促贸”“职教出海”“港航输出”“海外引智”五大模式，为中资企业出海和招才引智提供一站式人力资源服务。当前，产业园共84家机构入驻，涵盖6大类17小类出海人力资源服务业态类型，业务范围覆盖五大洲。

纺织服装园区搭建全方位服务平台

奉化

奉化产业园根据企业孵化、人才引引、市场培育等环节，建立起创新创业孵化平台、人力资源一站式服务平台、人才交流对接平台、品牌展示平台，让企业创业有助力、招聘有渠道、发展有路径。截至今年8月底，产业园已累计引进大学生3000余人，总产值超1.5亿元，同比增长54.7%。

人力资源服务园区政策先行创标杆

鄞州

作为全国最美产业园和全省首家省级产业园，鄞州出台全国最早扶持政策，以12年间发放1亿元的补贴，吸引众多机构入驻。同时园区结合“政府引导”与“市场主导”，通过举行产业对接、企业推介、发展论坛等活动，为7500余家企业外包派遣员工92万人次，取得年产值超150亿，支撑GDP净增速42.5%的成绩。

四方联动产业学院创新人才培养

宁海

让人力资源产业园与产业人才学院牵手，宁海创新的“四方联动”模式连接政府、企业、机构、高校，共建产教融合，搭建“育选用”贯通的技术技能人才培育体系。目前“四方联动”模式已精准培养并向企业输送产业人才5000余人，让学生优质就业、企业优质用人、区域优质发展成为现实。

海洋渔业园区助力小微企业稳发展

象山

考虑到辖区内中小微企业需求，象山产业园以人力资源开发、配置、管理为原点，通过“真金白银”的补贴引来多样化机构，并以定期培训提升从业人员素质，最终为企业解决用工规范、招工招工方面的困难。截至今年9月底，园区内已有8家企业入驻，完成总产值约2亿元，税收约60万元。



中国宁波人力资源服务产业园。